

# 算术题:八面玲珑+一步登天=?

## 上海版小学寒假作业多处存疑,学生家长频频被“雷”

成语可以“相加”?望远镜等同于天文台?五谷与粮食有何区别?这样的雷人问题和明显错误,竟然出现在今年上海教育部门编撰的全市统一寒假作业中,令学生和家長如坠雾里。

### 多处表述出现语病

昨天,家長陈女士来电,说她在检查读一年级的儿子的寒假作业时吃了一惊,其中有一道题目,要求学生模仿“一片两片三四片,五片六片七八片,千片万片无数片,飞入梅花终不见”的诗句,自编一首数字诗,这让有着中文系硕士学历的陈女士头

疼。更让这位家長抓狂的是,在这本由上海市中小学(幼儿园)课程改革委员会编写,并由市中小学教材审查委员会组织审定的寒假作业中,还出现了多处语病。比如,“今天是少儿运动会”、“和家人一起品尝你的手艺吧”等等。

接到陈女士反映的情况后,记者借来了今年寒假本市小学一至五年级的全套《寒假生活》作业册,粗略翻阅后,各种“可疑问题”竟可信手拈来。例如,二年级作业写道:“五谷粮食给我们热量,肉类供给我们动物蛋白。”须知,“五谷”在我国古代文献中主要有两种说法,一种

指稻、黍、稷、麦、菽,另一种指麻、黍、稷、麦、菽,皆指向粮食,因此也就有了将米和面粉以外的粮食称作杂粮的“五谷杂粮”之说,而没有所谓的“五谷粮食”之称。这就好比说“青菜蔬菜”一样,是大小概念错误。又如,三年级作业中,将“身上”错写成“生上”;四年级作业中说“哈勃望远镜是一座结构复杂、设备先进的空间天文台”,存在主谓宾搭配上的语法错误。

### 知识差错误导学生

相对于错别字和病句,知识性的差错出现在寒假作业中,就实属

不负责任。比如,四年级作业中有一篇介绍我国国歌简史的文章,其中写道:“1982年,在全国五届人大五次会议上,根据全国人民的要求,正式确定《义勇军进行曲》为中华人民共和国国歌,并写进宪法。”这便是典型的知识性差错。查史料可知,1982年全国人大五届五次会议只是通过了关于国歌的决议,撤销1978年3月全国人民代表大会通过的歌词,恢复田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》为中华人民共和国国歌;直到2004年3月14日第十届全国人民代表大会第二次会议时,才正式将《义勇军进行曲》作为

国歌写入《中华人民共和国宪法》。

“差错年年有,就看谁雷人。”这几天的新浪微博上,有关“雷人小学寒假作业”的议论煞是热闹,特别是湖南长沙市寒假作业中要求学生指出“大熊猫是咱们的国宝”为什么是病句,答案是应将“咱们”修正成“我们”。这道题被称为今年最雷人的寒假作业。同样,在今年上海版的寒假作业中,也有一道题让人大跌眼镜。该题要求学生用成语做算术题,答案有“八面玲珑+一步登天=九霄云外”“三思而行+一气呵成=四面楚歌”“六亲不认+一触即发=七窍生烟”等等。 本报记者 王蔚

## 家有坏榜样 孩子变『网虫』

春节长假结束了,寒假也过了大半。让很多家長头疼的是,孩子依然和电脑游戏难舍难分。但是,你是否想过自己对网络的迷恋,很可能成为孩子沉迷网络的诱因?上海阳光青少年网络矫治社工师事务所“e路阳光,健康成长”网络素养项目组日前通过调查发现,孩子一些不良上网习惯,很大程度上是受到家長影响。

### 别做孩子坏榜样

上海阳光青少年网络矫治社工师事务所负责人秦天栋介绍,这一项目通过个案辅导、亲子沙龙以及小组活动等形式,帮助青少年学会合理使用网络。前期调查发现,约有三成孩子正是因为父母的原因对网络产生过强依赖。有些父母闲来无事就打开电脑对战一番,隔三岔五就拿出手机“织围脖”,甚至上网成瘾,给孩子做了坏榜样;也有一些父母因为工作繁忙或者缺乏耐心,喜欢用游戏机、ipad等数码产品让孩子安静下来,不知不觉将孩子推向了虚拟世界。

### 拔网线不如教方法

男孩缪森坦言,寒假里几乎把几大网站的小游戏都打通了关。“如

果有同学叫我去出去玩,我还是更愿意出去玩。”缪森说,自己也有些无奈,因为不玩游戏他也不知道该玩什么好。

另一名男生小润7岁时就在爸爸指导下学会上网,不过,直到现在,他每天上网时间也不超过一小时,而且基本以浏览新闻为主。他觉得,让网络发挥正面效用,和父母的陪伴分不开——在一些同龄人被家長拔了网线、锁了电脑的时候,小蔡的爸爸却时常饶有兴致地和他一起评论时事新闻,妈妈则教他如何明智网购,避免受骗。

### 【小贴士】

阳光青少年网络矫治社工师事务所建议家長:

- 可将电脑摆放在起居室等公共区域内,适当利用电脑进行亲子互动;
- 全体家庭成员参与制订上网契约(包括上网的时间段、时间长短、使用频率等),督促孩子遵守契约;
- 鼓励孩子多参与同伴交流,培养多种兴趣爱好;
- 不要给孩子过多压力,防止孩子只能依赖网络宣泄情绪;
- 遇到难题可拨打热线寻求社工帮助(31265681,9:00-17:00)。

本报记者 陆梓华

## 崇明将启用“大鼻子”校车

### 政府企业学校为中小学生上下学“保驾护航”



十七辆新校车停放在崇明中学校内,准备在即将到来的春季学期中使用  
新华社记者 陆云 摄

据新华社上海1月31日电(记者 俞菀)记者从上海市崇明县政府获悉,为了迎接新学期的到来,崇明县近日购买了17辆安全系数较高的新校车,将全部用于服务崇明北部、东南部的6所中小学学生。17辆新校车的站点基本分布在崇明县的北面 and 东南面,多为乡村公路,普通公交车难以到达。

各学校将提供学生名单,并派出“跟车员”,负责上下车时清点学生人数,联系家長,确保学生乘车安全。

这批校车的管理模式可谓独辟蹊径:由政府出资,所有校车委托崇明巴士公交有限公司负责运营,崇明县教育局和学校协同配合,三方合力为中小学生上下学“保驾护航”。

崇明县教育局的相关负责人告诉记者,崇明县校车工程招标选用了17辆宇通校车,其中9辆是ZK6100DA校车,即“大鼻子”校车,8辆是ZK6751DX平头客车,每辆校车可载学生35至50人不等。

目前,“大鼻子”校车的驾驶员已选拔完成,崇明巴士公交有限公司还将对他们进行再培训。

## 上海首例跨地区劈离式肝移植手术成功

# “一肝两用”救活两条人命

一例供体肝被分离成两个部分,分别救治了位于上海和杭州的两名重症病人——上海首例跨地区劈离式肝移植手术获得成功。一直住在为其实施移植的上海交通大学医学院附属仁济医院附近、按术后流程接受随访观察的小琼琼,一家人开开心心地过了一个春节。见着长高了、长胖了的小姑娘,手术医生说,父母马上可以带着宝贝女儿回老家了。

### 一肝分给两人

1岁半的小琼琼来自广东,患先天性胆道闭锁、肝硬化晚期,病情危重,由于父母和家人无法为她捐肝进行亲体肝移植,她只能两个多月待在仁济医院“等待机会”。其间,尽管医生护士用心治疗和照顾,她的病情还是一天天加重,皮肤一天比一天黄,化验血胆红素达到了创纪录的1700mol/L,爸爸妈妈一天天地陷入绝望。

去年11月11日,终于有了符

合条件的供肝消息。琼琼的手术于下午3时开始,第一组为患儿切除“病灶”的手术医生由张建军教授负责。同时,供体肝以最短的时间运来上海。供肝抵达手术室后,第二组修理肝脏及劈离肝脏组由主任夏强教授带领,前后历时3个多小时。供体肝被分离成两个部分:左叶肝脏移植给琼琼;右叶肝脏则通过向周边医院询问,找到了血型、大小均合适的患者,立即转往浙江医科大学附属第一医院。

由于两边的运送、手术环环相

扣,杭州的成人肝移植手术于当天下午6时左右顺利启动。琼琼的手术于次日凌晨结束。几乎同时,杭州那边也传来了手术成功的消息。

### 缓解供肝紧缺

小琼琼术后住院1个半月,康复出院后则由家人陪护,一直住仁济医院附近继续随访观察。两个多月来,小姑娘“变”得能吃能睡,体重从手术前的9公斤增加到目前的13公斤,身高也增加了2厘米。各项随访指标也一直很好。

据介绍,仁济医院肝脏移植中心近5年来已为数十例婴幼儿胆道闭锁患儿实施肝移植手术,这些宝宝绝大多数由他们的父母或爷爷奶奶外公外婆捐一小块肝脏。然而,仍有一小部分宝宝因亲人无法为他们提供合适的肝脏而失去机会。采用劈离式肝移植,可以“一肝两用”,把一小块肝给宝宝,另一大部分给成人,缓解了供肝紧缺的情况。

首席记者 施捷 通讯员 李劲

## 上海交大制定个性化勤工助学方案

# 大一学生不打2份以上工

本报讯(记者 易蓉)上海交通大学学生事务中心针对勤工助学工作开展了一系列新举措,不仅为同学们制定“个性化”勤助方案,还将贫困生助学工作安排提前,在入学报到前不少家庭困难的同学就已经确定了勤工助学岗位。

上海交大每年为本科生提供超过5000个校内勤工助学岗位。大多数参与勤工助学的学生都有1-2个校内岗位,最多的学生曾同时有6-8个岗位。

为引导学生适当“打工”而不影响学业,交大学生事务部推出的新举措第一条,就是为学生制定“个性化”方案,根据学生年级、专业、家庭

情况,选择合适的岗位和工作强度,为大一学生提供校内岗位,为大四、研究生提供校外岗位。

为不影响学业,学校建议大一学生“打工”不超过2份,但实际上每年都有不少新生同时打好几份工,其中也确实有同学因此而成绩受到影响。对此,事务中心负责人金健美老师透露:“交大有一条不成文的规定,每个学生校内工作时间每月不能超过50小时。每个学生在获得事务中心培训部的岗前培训后,都将获得一本记录上岗情况的上岗证。事务中心对上岗记录进行跟踪,对‘超时’的学生我们将进行关注,如果学生经济确实困难,则提供其他助学方式。”

## 《新读写》又获编校质量优秀奖

本报讯 《新读写》日前在上海市新闻出版局开展的第四届期刊编校质量检查评比活动中获得优秀奖,这是《新读写》荣获的“四连冠”。去年,《新读写》还荣获国家新

闻出版总署等评出的国家编校质量优秀奖。《新读写》多年来坚持服务读者,引导学生愉快阅读,轻松写作,严把质量关,坚持品牌建设。(钱汉东)